

在联合国人居署第26届理事会 会议上的讲话(草稿)

中国代表团代理团长 张兴野
(2017年5月8日 内罗毕)

尊敬的主席先生/女士，
尊敬的克洛斯博士，
各位代表，女士们、先生们：

首先，我谨代表中国代表团对联合国人居署第26届理事会的召开表示热烈的祝贺！这是继去年联合国“人居三”大会之后召开的第一次理事会会议，将围绕《新城市议程》的落实展开讨论，具有承上启下、继往开来的历史意义。我们愿意就人居事业的发展与大家交流经验，同时向联合国人居署和国际社会对中国城镇化与人居事业发展的关心和支持，表示衷心的感谢！

中国一直是全球人居和城市可持续发展事业的积极参与者、推动者和贡献者。自“人居二”大会至今20年时间里，中国取得了举世瞩目的成就，城镇化加快推进，人居环境持续改善，在消除贫困、能力建设、促进两性平等等方面取得了巨大进展。中国的城镇化率已由1996年的30.5%提高

到2016年的57.3%，年均提高约1.3个百分点。城镇化已经成为中国经济增长的重要引擎，中国已成为第一个提前实现减贫目标的发展中国家，为世界减贫事业做出了巨大贡献。

中国不仅解决了13亿人的温饱问题，还努力解决了13亿人的住房问题。现在，中国城镇人均住房建筑面积已达33平方米以上，农村人均住房建筑面积已达37平方米以上。特别是我们为居住在棚户区的老人、妇女和儿童，以及他们的家庭，提供了3200多万套宽敞明亮的新居。我们还为1100万户住房困难家庭提供了公租房。

中国城市和乡村的人居环境在过去20年获得极大改善。截止2016年，城市供水普及率达到98.2%，污水处理率达到92.4%，生活垃圾无害化处理率达到95%，城市燃气普及率达到96%。

在中国城镇化快速发展的过程中，也存在着城市建设盲目追求规模扩张，节约集约程度不高，城市建筑缺少特色，文化传承不足，城市治理力度不够，交通拥堵加重等问题。我们深知，中国新型城镇化和城乡统筹发展的任务十分艰巨，还有大量的工作要做。

中国于2015年召开了全国城市工作会议，提出了进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见。我们愿结合推动《新城市议程》在中国的有

效实施，采取如下具体措施：强化城市规划工作，提高城市设计水平；加强历史文化保护，塑造城市特色风貌；发展新型建造方式，推进节能、节水城市建设；完善城市公共服务，营造城市宜居环境；创新城市治理方式，开创城市现代化建设新局面。

中国在推进自身发展的同时，积极参与人居领域国际交流与合作，并作出力所能及的贡献。2013年中国同人居署等有关方一道，推动设立了“世界城市日”，倡导各国人民更加关注和参与城市的发展。2014年至2016年，中国向人居署捐助了100万美元，作为启动资金，在全球推广世界城市日活动。头三届活动分别在中国上海、意大利米兰和厄瓜多尔基多举办，取得了圆满成功。我们欣喜地看到，世界城市日已被认定为执行《新城市议程》的手段之一。我们希望世界城市日能在越来越多的国家和城市举办。在世界城市日里，我们不仅享受着城市给我们带来的欢乐，还要思考城市的未来，思考如何解决城市发展面临的问题，思考城市可持续发展的问题，创造城市更加美好的明天！

女士们，先生们：

落实2030年可持续发展议程是当前国际发展领域的核心工作，城市可持续发展是其重要内容，

各国应从全人类共同利益出发，加强国际发展合作，构建新型发展伙伴关系，形成以联合国为核心，以南北合作为主渠道、南南合作为补充的合作格局，推动全球落实2030议程和《新城市议程》。

《新城市议程》凝聚了各国的智慧和共识，体现了“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，指明了未来世界城市的发展方向。我们应加强联合国人居署的统筹协调作用，强化国际层面执行手段，重视发展中国家关切，促进世界各国共同发展、共享发展。

女士们，先生们：

今天，我们在美丽的内罗毕相聚，共同探讨切实执行《新城市议程》的举措。中国愿继续支持人居署和其他联合国机构致力于实现2030议程和实施《新城市议程》的努力，加强与“一带一路”沿线国家在城市规划、基础设施、产业合作、能力建设等方面的友好合作。

最后，祝本届理事会会议取得圆满成功！

谢谢！